

创新打造“生态保护+产业振兴+富民增收”模式 农发行海南省分行为绿色产业输送金融“活水”

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 王鹏程 蔡闽)近年来,农发行海南省分行以绿色金融为战略支点,创新打造“生态保护+产业振兴+富民增收”三位一体模式,探索出一条具有海南特色的绿色金融发展之路。截至2025年一季度末,该行累计审批林草领域信贷6.4亿元,实现贷款投放6447万元,支持带动超过5000户农户增收致富。

创新模式,打造绿色金融服务新样板。农发行海南省分行紧紧围绕国家“双碳”目标,将林草信贷作为绿色金融创新的主阵地,创新推出“林草贷”专属产品,满足林草产业多样化融资需求。通过建立“政府+企业+农户”合作机制,农发行海南省分行整合各方资源,实现“贷动青山、点绿成金”的可持续发展,让生态效益与经济效益同频共振,让绿水青山真正变成金山银山。

项目引领,彰显政策性银行责任担当。在生态茶园方面,该行审批4000万元农业农村林草保护发展贷款,支持建



农户在生态茶园采摘茶叶。农发行海南省分行供图

设1.2万亩标准化生态茶园,助力“五指山红茶”国家地理标志品牌建设。该项目采用“公司+合作社+农户”运营模式,带动3000余户茶农增收,人均年增收2.4万元,富民效应明显。同时推广有机种

植技术,减少化肥使用量达40%,生态效益显著。

在荔枝产业方面,该行审批3亿元绿色信贷资金,支持建设5000亩智慧荔枝园,打造全省首个“5G+智慧农业”示范

基地。该项目集成先进技术,实现亩均增产30%,节水节肥50%。同时配套建设冷链物流中心,延伸产业链条,预计年产值超2亿元,可以为周边10个乡镇带来新的经济增长点。

在橡胶产业方面,农发行海南省分行审批信贷资金3亿元,支持橡胶原料采购与供应。农发行海南省分行创新“仓单质押+供应链金融”服务模式,帮助200余家橡胶加工企业解决资金周转难题,稳定产业链生产经营,保障橡胶年出口量达8万吨,占全省总出口量60%,提升海南橡胶产业国际话语权;联动建设智慧仓储物流体系,降低企业物流成本15%,为打造国际橡胶交易中心筑牢根基。

下一步,农发行海南省分行将继续秉持绿色发展理念,深耕“绿色银行”品牌,加大金融创新力度,持续为绿色产业输送金融“活水”,助力海南自贸港建成生态一流、产业兴旺的自贸港,书写“两山”理论的精彩海南篇章。

农行海南省分行 成为海南自贸港首批跨境资金运营中心合作银行

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 林慧)近日,海南省地方金融管理局会同有关部门认定海南天然橡胶产业集团股份有限公司、山东黄金集团(海南)国际贸易有限公司两家企业为海南自贸港首批跨境资金集中运营中心,标志着海南自贸港金融领域又一核心政策落地。农行海南省分行成为海南自贸港首批跨境资金运营中心合作银行。跨境资金集中运营中心不仅有利于企业全球配置资金、降低财务成本,而且对海南金融业对外

开放,助力实现跨境资金流动自由便利具有重大意义。

金融全力支持海南自贸港跨境资金集中运营中心,助力企业提升全球资金管理能力和践行金融政治性、人民性的重要体现。对此,农行海南省分行高度重视、及时跟进、靠前服务,把支持跨境资金集中运营中心建设作为金融服务海南自贸港建设的重中之重,不断擦亮服务自贸港优质银行品牌。该行紧抓近期与海南农垦集团签订战略

合作协议契机,充分利用农业银行综合化金融服务优势,组建专业化服务团队,以多功能自由贸易账户服务为基础,为该集团构建智能化跨境资金管理体系,打造跨境金融服务“高速通道”,最终成功中标海南天然橡胶产业集团跨境资金集中运营中心推荐银行和合作银行资格。这一创新跨境金融服务体系,全面覆盖跨境资金归集调拨、投融资策略规划、资金保值增值运作和全流程风险管理等多元化需求,

有利于帮助该集团实现跨境资金流的可视化监控与精细化管控,有效提升全球化经营效能与风险抵御能力。

作为海南自贸港跨境资金运营中心三家合作银行之一,农行海南省分行下一步将持续发挥农业银行综合服务优势,以专业化、定制化金融服务保障更多跨境资金集中运营中心在海南落地集聚,与更多跨国企业携手共创海南开放型经济发展新局面,为海南自贸港建设注入更强金融动力。

海南农商银行定安支行精准滴灌定安粽子全产业链

本报讯(记者 洪佳佳)作为海南特色时令美食、拥有国家地理标志证明商标的定安粽子,凭借独特的口味,已成为当地重要的富民产业。近年来,海南农商银行定安支行立足地方经济特色,以“一链一策”精准服务粽业全产业链,创新推出“经营e贷”等金融产品,通过普惠信贷与数字化服务相结合,助力定安粽子产业规模化、标准化、品牌化升级。

定安粽子产业以中小微企业和个体作坊为主,普遍存在生产规模小、季节性资金需求集中、缺乏有效抵押物等痛点。针对这一特点,海南农商银行定安支行深入调研,采取三大措施精准破解融资难题:一是灵活适配生产周期,提供最高300万元、期限5年的周转资金;二是切实降本增效,执行一年期LPR优惠利率,免除抵质押要求;三是数字化服务升级,依托“线上申请+大数据风控”模式,实现当日申请即时放款,有效缓解端午旺季集中采购的资金压力。据统计,截至2025年3月,海南农商银行定安支行累计向粽子产业链发放贷款8.82亿

元,支持3家粽子生产企业、1家原料合作社和1100余户农户发展。

海南农商银行定安支行着力满足产业链各环节的金融需求。在上游原料端,综合运用“经营e贷”等信贷产品,为粽子原料(如黑猪)的种养殖户提供信贷资金支持;在中游生产端,主动对接粽子生产企业,提高贷款审批发放效率,通过银企座谈会推介普惠信贷产品,不断提升综合金融服务质量。截至2025年3月,海南农商银行定安支行累计发放粽子生产贷款3672.91万元,支持20余户粽子生产企业和农户发展;在下游销售端,通过消费助农激活市场潜能,在海南农商银行手机银行APP“特惠商户”板块帮销定安粽子,提供流量支持和零费率结算通道。

与此同时,海南农商银行定安支行将数字化转型深度融入产业服务,为粽子产业上下游提供高效支持。一方面,通过“线上+线下”方式简化贷款流程,企业和农户扫码即可申请,后台依托大数据风控模型快速审批,显著提升融资效



海南农商银行定安支行深入调研定安粽子产业。海南农商银行供图

率;另一方面,为生产企业和农户配套提供“聚合码”收单服务,帮助商户实现线上线下销售资金高效归集。定安某粽子生产企业负责人表示:“现在从原料采购到销售回款,都能通过海南农商银行的各项金融服务系统完成,资金周转效率比以前提高了很多。”

从田间地头到全国餐桌,传统美食与现代金融的融合,正推动着“小粽子成

就大产业”的生动实践。目前,定安粽子年产值已突破亿元,并带动了糯米、黑猪肉、粽叶等原材料种植养殖户超千户。下一步,海南农商银行定安支行将持续深化“一业一策”服务模式,以金融创新和普惠服务,包裹住乡村振兴的“定安味道”,为海南自贸港建设和地方特色产业发展注入源源动力,助力地方特色农产品走向更广阔的市场。